Technologie Informacyjne

Jedng z funkcji MS Excel jest przetwarzanie danych oraz analiza statystyczna. Pliki
potrzebne do ¢wiczenia znajduja si¢ tuta;j:

http://jacenty.kis.p.lodz.pl/i2cs/msoffice/lab_04b.zip.

Cwiczenie 1

Otworz lab_04b.xls. Pierwszy arkusz (database) zawiera dane z “duza” ilo§cig pracown-
ikow

Uzywajac funkcji Filtruj dostepnej w zaktadce Dane znajdz:

- wszystkich ludzi mieszkajacych w kanadzie zarabiajacych

mniej niz 15 zt na godzing

« wszystkich ludzi ktérych nazwisko zaczyna si¢ na “cal”,

« wszystkich ludzi pracujacych wigcej niz 35 w tygodniu zatrudnionych od 1997 do 1999.

A B C 5] E F £}

1 | »| name ~|family nan~| country ~| employed sini~| hours per wei~|hourly ra =
2 | 1|Calleen Abel Canada 2000 420 16,00 =+
(3| 2|Karina  |Abel Germany 1997 42 W
4 | 3|James Abel Great Britain 2001 350 15,00 zt
5 | 4William |Abel Great Britain 1999 40,0 15,00 zt
| B | &|Peter Allen Australia 1996 400 15,00 z¢
7 | BiMary Altrnan Germany 1997 295 15,00 =+
3 | 7|Baob Ambrose Germany 1895 k5 15,00 =t
9 | B|Barry Bally Germany islels 400 15,00 zt
|10 | 3|Jacqueline |Banks Australia 1934 40,0 15,00 zt
(11 [ 10|Mary Barher Germany 1997 iz 16,00 zt
12 [ 11| Tim Barthaff Germany 1995 40,0 15,00 zt
13 [12|Teri Binga Australia 1995 40,0 15,00 zt

14 [13|Frieda Binna Australia 1992 400 15,00 zt

Cwiczenie 2
Uzyj funkcji Sortowanie dostepnej w zaktadce Dane. Posortuj tabele rosnaco po kraju, maleja-
co po nazwisku malejaco po roku zatrudnienia.

A B c D E F 5 '

1 | =| name ~|family nan~| country ~| employed sini~| hours per wei~ | hourly ra ~
| 2 | 93|Lindsey  |WYinger Australia 19596 35,0 850 =+
| 3 | 91|Esther YWilliams Australia 1996 40,0 850 z+
|4 |57 |Edward | Trelly Australia 1996 40,0 850 7t
|5 | BB|Amy Tooley Australia 2000 1535 550 =t
B |B5|Greg Thomas Australia 1997 40,0 850 zt
7 |B1|Larrie Sullivan Australia 1991 155 850 zt
8 | 72|Grace Sloan Astralia 1994 40,0 1200 z+
9 | 71| Steve Singer Australia 1996 40,0 1200 =t
10 | B3|Lynne Simmaons Australia 1998 350 12,00 zt
|11 | 59| Joanne Parker Australia 1934 40,0 18,00 =t
12 |58 |Alice Ohwvens Australia 1997 155 18,00 z+
| 13 | 48|Jeri Lynn  |MacFall Australia 1994 40,0 1800 z+
14 147 [Joshua Maccaluso  [Australia 2001 400 1800 z+

Cwiczenie 3

Zaimportuj dane z lab_04b.csv. Ten plik to przyktad pliku CSV (comma-separated values).
CSV jest bardzo prosty i uzyteczny do przenoszenia danych pomigdzy ré6znymi programami i
systemami.
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Wskazowki:

1. Kliknij na przycisk Z tekstu w sekcji Dane zewngtrzne zaktadki Dane.

2. Ustaw kodowanie na Central European (ISO).

format kolumn

Text Import Wizard - Step 1 of 3

The Text Wizard has determined that your data is Delimited.

If this is correct, choose Next, or choose the data type that best describes your data.
Original data type
Choose the file type that best describes your data:

- Characters such as commas or tabs separate each field.

width -Fields are aligned in columns with spaces between each field.

Start import atrow: |1 = File origin: 28592 : Central European (150) |z|

(poczatek importu

WUsersistudent'\Desktop\WSoffice \msofficeab_04bVab_04bYab_04b.csv.

pazwisko;imie;rednia ocen;
Lecifiska;Rgnieszka;4, 30;
piuska;Rlicia; 4,777
Patusewicz;Aneta; 4,867
Bistkowska;Anna;4,52;

T EERRE

3

podglad

3. Wybierz znak do rozdziatu kolumnmiter character ($rednik)

Text Import Wizard - Step 2 of 3

X

| srednik |-

This screen lets you set the delimiters your data contains. You can see how your text is affected in the preview
IO -
Delimiters
[ 1ab
Semicolon [ Treat consecutive delimiters as one
] comma ;
Text gualifier:
[7] space
[T other:
Data preview
pazwisko imig ednia ccen -
[Lecifiska ieszka 4|, 30
Pruska licja .77
Patusewicz Rneta , 86
Pia¥kowska fnna 52

4

podglad z podziatem na kolumny

)

Cancel ] [ < Back ] l Mext > J [ Finish ]|

4. Arkusz powinien wyglada¢ nastepujaco:
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A [ B [ C [
| 1 |nazwisko imig srednia ocen
| 2 |Lescifiska Agnieszka 43
| 3 |Dhuska Alicja 4,77
| 4 |Patusewicz Aneta 4 85
| & |Biatkowska Anna 4 52
| B |Czaplicka Anna 447
| 7 Salik Anna 436
| 8 |Skorulska Anna 407
iSWiQtochowska Barbara 47
1 10 Chrnielewski Cezary 449
| 11 |Jakubowski Cezary 405
| 12 |Lawecki Dianiel 479
|13 [bawecki Dariusz 45
| 14 |Adamowicz Dominik 404
| 15 |Cyrkun Diominik 433
| 16 |Minta Dominika 439
| 17 |Piotrowska Dominika 343
| 18 |Krasowska Dorota 373
iB_Swietnchuwska Dorota 351
| 20 |Mielech Edgar 32
| 21 |Roszko Edyta 419
| 22 |Filipkowska Eliza 391
| 23 | Grygoruk Eliza 42
24 | Juroweska Eliza 43

Cwiczenie 4

Uzywaja¢ formut policz: §rednig, maksimum i minimum, mediane i odchylenie standardowe
ocen. Stworz wykres przedstawiajacy rozklad ocen. Na wykresie studenci powinni by¢
posortowani wedtug ocen. Zformatuj wykres tak jakj jest to przedstawione ponizej:

P e T o

113 Gdrska Matgorzata 3,51 Gorska | : : :
114 Brzeziak Monika 3,51 Brzeziak | | | i
115 Pictrowska Dominika 343 Piotrowska | | | |
116 Jawarski Hubert 343 Jaworski | | | i
117 Jabtonska Magdalena 343 Jabfonska | | | i
118 Jemieliaczuk ~ Marta 343 lemieljaczuk | | | |
119 Mielech Edgar 32 Mielech | | | |
120 Piotrowska Iwona 32 Piotrowska | [ [ |
121 Lesifiska Matgorzata 32 Lesiniska | | | |
122 Jarostawska Monika 32 larostawska | | | |
123

124 avg 4261157

125 min 32

126 max 4,86

127 median 43

128 std. Dev. 0,4030988

129

Cwiczenie 5

Kolejny arkusz (sales) w lab 04b.xls zawiera kwartalne dane odnos$nie sprzedazy jakiegos pro-
duku. Sprzedaz ro6zni si¢ pomiedzy kwartatami, co jest do$¢ powzeszne w przypadku produktow
sezonowych. Kwartat do ktorego odnosi si¢ dana sprzedarz oznaczony jest 1 , inne oznaczone s3
zerem. Kolumny n i time oznaczaja to saom.

Na poczatku stworz wykres liniowy sprzedarzy w zaleznosci od czasu. Dodaj do niego lini¢

tredu. Generalnie sprzedaz wzrasta ale sa sezonewe wahania.

Zadanie polega na przewidzeniu sprzedarzy w przysztosci uwzgledniajac ogolny tred oraz
wahania.

page 3 of 9


mailto:jacenty@kis.p.lodz.pl
mailto:lbabout@kis.p.lodz.pl

Technologie Informacyjne

W opcjach lini tredu zaznacz aby R? byto widoczne. Linia tr¢gdu ma posta¢ y = ax + b, parametr
R? pokazuje jak dobrze linia tredu dopasowana jest do danych. Maksymalna warto$¢ R* to 1,
byto by tak gdyby dane doktadnei odpowiadty lini tredu. W zeczywistej styutacji mozna uznaé ze
linia tredu jest do$¢ dobra kiedy R? jest wieksza od 0.8.

2] y=05215% +15188

RY=08216
" x{parametr lini tredu )

—+—sales
g

——Liniowy (sales)

Wybierz Analize statystyczng w grupie Analiza zaktadki Dane (jezeli grupa Analiza nie
jest dostepna trzeba zainstalowa¢ dodatek: Analysis ToolPak ). Wybiez Regresje z listy i
naci$niej OK.

Zaznacz zakresy X 1Y (Y to sprzedarz, X to czas i kwartaty) i wskaz komodrke w ktorej ma

pojawi¢ si¢ wynik (dowolna komork po za tabela). Zaznacz opcje Tytuly, utatwi to orientacje
w wynikach regresji.
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E— (=
=
Input ¥ Range: sales!§26:526 B
Input X Range: SC61:56521 3
i Hel
Wi [ e ]

o

| Constant is Zero
[ Confidence Level: 9 %
Tytuiy QOutput options
@ Qutput Range: sales|SAS26 B

(©) New Worksheet Ply:
) New Workbook

Residuals
| Residuals "] Residual Plots
[ standardized Residuals [ Line Fit Plots

Normal Probability
[ Mormal Probahility Plots

Zatwierdz przyciskiem OK. Tak powinny wyglada¢ wyniki regresji (bez zazanczenia na z61to)

SUMMARY OUTPUT
Regression Statistics

Multiple R 0984208

R Square 0,968666

Adjusted R Square 0,893644

Standard Error 0,678157

Obsenvations 20

przeciecie [i] ANOVA
df 58 MS F Significance F

Regression 5 2132611 42652229 1159287252 7,0013E-11

Residual 1

=

6898457 (.4698971
otal 20 2201596

tr *
[ ] Coeffi Em_ tStat P-value  Lower 95% Upper 95% ower 85,0%pper 95,0%
Intercept 1586838 0,387537 4.0946705 0,000956539 0,76082132 241265366 0.760821 2412854
time 0491663 0,026807 18,341157 1.10202E-11 043452577 054879923 0.434526 0546799
[q1 l’] 1st quarter 0 D B8535 ENUMI 0 0 0 0
2nd quarter -168626 0429741 3928557  #NUMI 2604234 0772291 260423 -0.77229
[ 2r] 3rd quarter 0877475 0432242 20300546 0,060474898 -0.0438272 179877715 -0.04383 1798777
q Ath quarter 1,793413 0436378 4.1097642 0000927715 0,86329386 272363114 0.863294 2723531

Komorki potrzebne do przewidywania tredu sprzedazy zostaty zaczone na zo6tto. Analiza regresji
wieloktrotnej przyjmuj¢ postac: y = by + ajx;taxo+asxs+...+a.X, + [losowy kompenet], gdzie y to

jest sprzedaz x - czas, x, — jedynki i1 zera (kwartaty). by to przeciecie, a; odpowiedni czas i tak dale;.
Nie ma czynnika losowego (réznica pomig¢dzy rzeczywistymi danymi a przewidywanymi)
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W kolumnie po prawo tabeli wpisz formule regres;ji:

[+t * [t qlr]*[q1 1+{q2r]*[q2]+{q3r]*[q3]+{q4r]*[q4]

gdzie:
[1] bezwgledne odwotanie do komorki z warto$cig przecigcia w tablicy regresji
[t] odwotanie do komorki z czasem

[q1], [q2], [43], [q4]

odwolanie do komorek z kwartatami

[tr] bezwzgledne owotanie do wspotczynnika czasu w tablicy regresji

[qlr], [g21], [q3r], [q4r] Dbezwgledne odwotania do wspdtczynikow poszczegdlnych
kwartalow w tablicy regresji.

Rezultaty powinny wygladac tak jak ponizej:

L

przewidywane wartoé(:)

)
n sales time |1st quarter| 2nd quarter | 3rd quarter | 4th quarter |esti ed\

1 2,798 1 1 0 0 0] 20785
2 1.85 2 0 1 0 0] 08819
3 4,15 3 0 0 1 0] 39393
4] 48 4 0 0 0 1 53469
5 4,06 5 1 0 0 0] 404515
6 2,726 6 0 1 0 0] 2384855
7 5.149 7 0 0 1 0] 590595
8 6,521 8 0 0 0 1] 7.31355

) 9 5,679 9 1 0 0 0] 60118

| 10 4,42 10 0 1 0 0] 48152

2 " 7.962 ikl 0 0 1 0] 78726

3 12| 9,54 12 0 0 0 19,2802

} 13 8.638 13 1 0 0 0 7.97845

3 14] 6,54 14 0 1 0 0] 6.78185

3 15 9.302 15 0 0 1 0] 9.83925

f 16 11,69 16 0 0 0 1] 11,24685

3 17| 8,684 17] 1 0 0 0] 99451

b 18 8,54 18 0 1 0 0r 87485

1 19 12.8 19 0 0 1 0! 11,8059

| [ 2 @ 13,85 20 0 0 0 11132139

?

3

!

3

3 | SUMMARY QUTPUT

f

3 Regression Stafisics

1 | Multiple R 0.984208

] R Square 0,968666

| Adjusted R Square 0,893644

? | Standard Error 0,678157

3 | Obsenvations 20

!

3 ANOVA

3 df S5 MS F significance F

7 |Regression 5 2132611 42652229 1159287252 7.0013E-11

1 |Residual 15 6,898457 0.4598971

3 Total 20 220,159

)

1 Coefficientdandard Err__{ Stat P-value Lower 95% Upper 95% ower 95,0%/pper 95,0%

? Intercept 1,586838 0,387537 4.0946705 0,000956539 0.76082132 241285368 0.760821 2412854

3 time 0491663 0,026807 18,341157 1,10202E-11 043452577 054879923 0434526 0548799

| 1st quarter
3 |2nd quarter
3 3rd quarter

0 0
-1,68826 0429741

65535  #NUM!
-3,928557  #NUM!

0
-2.604234

0
-0,772291

0.877475 0432242 20300546 0060474898 -0,0438272 179877716
1.793413 0436378 4.1097642 0,000927715 0.86329386 2.72353114

0 0
-2.60423 -0.77229
-0.04383 1.798777
0.863294 2723531

7 4th quarter
>

formuta w komoérce H2:

=$B$42+$B$43*C2+$B$44*D2+$B$45*E2+$BS46*F2 +$B$47*G2
Tak jak wida¢ wspotczynnik R? wynosi okoto 0,969 czyli bardzo blisko 1. Stworz wykres na
ktorym beda prawdzie dane i przewidywane:
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16 -

a —e—sales

@ estimated

Posiadaja¢ dobre rownanie lini tredu mozna przewidzie¢ jak bedzie zachowwyac si¢ sprzedaz w
przysztosci zaktadajac, ze tred bedzie staty.

Cwiczenie 6
zrodlo: http.//www-zo.iinf.polsl.gliwice.pl/~kadam/pimfet std/excel/excel htm

Ostatni skoroszyt lub 04b.xls (babies) zawiera dane dotyczace noworodkow. Cwieczenie
pokazuje w jaki sposdéb mozna z wykozystaniem MS Excel stworzy¢ histogram.
Dla utatwienia pracy nazwiemy zakres danych ktorych bedziemy uzywacé w dalszej czes¢i
¢wiczenia. Np. zamiast pisa¢ H3:H181 bedziemy mogli uzy¢ nazwy weight.

1. Zaznacz komorki, ktore chcesz nazwacé

2. Kliknij okienko nazwy z lewej strony paska formuty.

(Wpisz tutaj nazwe )—> - fe

3. Wpisz nazwe (np. weight).

W ten sam sposob nazwij wzrost jako: height. Nastpnie policz warto$ci minimalne i maksymalne
wzrostu. Znajac dolne 1 gorne warto$ci stworz histogram. (np dla wagi zakres bedzie wygladat
nastepujaco: [1800; 2000[, [2000; 2200[, etc.). Aby to osiagnaé stworz tabelg zawierajaca
dane potrzebne do histogramu. Uzyj funckcji CZESTOSC ktérej argumentem bedzie zakres
komorek nazwany weight oraz zakresy wartosci.

max{weight] minfweight) max{height) [min(height)
4640 1880 B2 44
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Formuta ktora zostanie wykorzystana do stworzenia tabeli potrzebnej do histogramu nazywa si¢
“formula tablicowa”. Jej warto$ci wykozystuja zakresy komorek.

Zaznacz caly zakres komorek w tabeli 1 wpisz funkeje CZESTOSC:
=CZESTOSC(weight;K11:K25)

progi histogramu J

range ugftit

Zaakceptuj formule poprzez jednoczesne weisnigeie klawiszy Ctrl+Shift+Enter. Jest to jedyny sposob
na wpisanie formtumy tablicowej. Formula pojawi si¢ w nawiasach: {=CZESTOSC(weight;K11:K25)}
Dane pokazujace jak czesto wystepuje dany przedzial pojawia si¢ w odpowiednich komorkach:

range guantity

000 3
2200 u]
2400 1
2600 =]
2800 9
3000 9
3200 21
3400 26
3600 30
3800 a7
4000 21
4200 15
4400 5]
4600 4
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Teraz mozna stworzy¢ histogramy wagi 1 wzrostu:

38

2000 2200 2400 2600 2800 3000 3200 3400 3500 3300 4000 4200 4400 4800 43800

70

60

50

40

30

20

44 b4

Na koniec stworz wykres pokazujacy zalezno$¢ wzrostu od wagi. Dostosuj osie oraz zakresy 1 dodaj
lini¢ tredu:

70

60

height

50 A

40 T T T T T T T T T T T T T T ]
1800 2000 2200 2400 2600 2800 3000 3200 3400 3600 3300 4000 4200 4400 4600 4800

weight

Opracowanie: Jacek Wislicki, jacenty@kis.p.lodz.pl Laurent Babout, [babout@kis.p.lodz.pl

Przystosowanie do zaje¢ Technologie Informacyjne: Joanna Jojczyk jojczyk@kis.p.lodz.pl
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